

“参与·合作”禁毒主题活动聚焦毒品治理

□记者 陈祈

日前，在杨浦区禁毒委员会指导下，上海市禁毒志愿者协会、杨浦区工商联（总商会）共同主办“参与·合作共同承担禁毒责任”主题活动。

市禁毒志协相关负责人表示，治理毒品问题需要细致而且持续的工作，不仅需要政策的制定，也需要社区层面的实践。针对这一问题，建立禁毒

志愿者队伍助力禁毒工作，将成为未来禁毒工作中不可或缺的一部分。市禁毒志协将加强健全禁毒志愿服务工作体系，拓宽社会动员渠道，提升服务质量。同时大力开展党员、青年、退役军人、学生与康复同伴等志愿者队伍，推进行业禁毒志愿服务队伍建设。并向相关企业发出呼吁：以企业的资源做慈善，以企业的责任做公益，积极参与禁毒志愿工作。

市委政法委禁毒指导处负

责人在“认清毒情形势深刻变化的趋势，统筹推进毒品治理向纵深发展”的讲座中阐释了疫情防控平稳转段后毒情形势变化，为如何防控毒品问题反弹风险，进一步探索新形势下禁毒志愿服务工作的开展提供了新思路。揭示了第三类新型毒品的隐蔽性、迷惑性、欺骗性，加强了与会人员对毒情的了解，激发了与会人员应对毒品社会治理问题的使命感与责任感。

市禁毒志协与杨浦区禁毒室、杨浦区工商联共同签署“相关禁毒志愿服务工作合作协议”三方协议。签订协议后，各方将认真履行协议的共建内容，形成优势互补、资源共享、互惠互利的禁毒志愿服务新格局。三方将同心协力顺应新时代发展的要求、为逐步完善具有中国特色的禁毒志愿服务体系，较好地应对毒品社会治理问题，做出不懈的努力。

□基层快讯

飞盘舞动
共筑无毒防线

□曾玉露

日前，浦东新区祝桥镇平安办联合镇总工会、机场工会联合会共同举办了祝桥镇第二届“航空杯”职工飞盘团体赛活动暨“绿色无毒，健康人生”为主题的禁毒宣传活动，本次活动旨在通过时尚、活力的飞盘运动，融入禁毒元素，以新颖的方式提升公众对毒品危害的认识，树立“健康人生、绿色无毒”的生活理念，共筑无毒社会防线。活动现场，色彩斑斓的飞盘在空中划出一道道优美的弧线，参赛者们身手矫健，竞相追逐。参赛者在享受运动乐趣的同时，也潜移默化地学习到了禁毒知识。活动中，精心设置了禁毒小游戏，既考验了参赛者的运动技能，又增强了他们的禁毒意识。此外，现场还设有禁毒知识展板和互动问答区，禁毒社工和志愿者们耐心为市民解答疑问，发放禁毒宣传资料，进一步普及了毒品预防知识。参与活动的市民纷纷表示，这种将飞盘运动与禁毒宣传相结合的方式非常新颖有趣，不仅让他们在运动中得到了放松和锻炼，还深刻认识到了毒品的危害性和禁毒工作的重要性。

打好禁毒主动仗，努力创建“无毒乡镇”

□石路

“加大全民禁毒力度，创建‘无毒乡镇’。”连日来，崇明区东平镇禁毒办开展形式多样的禁毒宣传活动，弘扬主旋律、传播正能量，不断提高人民群众识毒、防毒、拒毒的意识和能力，打好禁毒主动仗。

禁种铲毒不停歇。为切实做好今年禁种铲毒工作，增强广大群众禁种铲毒意识，该镇前阶段采取全域部署、落实责任、巡逻踏查、打防并举等措施，从源头上防范非法种植毒品原植物情况的发生，确保毒品原植物“零种植、零产量”的目标。

禁毒宣传进社区。镇禁毒

办先后开展禁毒宣传进社区、进市场、进企业等活动，向居民群众普及毒品的危害，还前往镇域旅馆、菜场、商铺、车站、企事业单位等进行宣传教育，提高大家对毒品的认识，增强全民禁毒的力度。据统计，6月份，该镇累计开展禁毒宣传活动7次，发放禁毒宣传手册等资料约1000份。为有效动员群众参与禁毒斗争，该镇发动禁毒志愿者积极推广“崇明禁毒”微信公众号，通过入户宣传、利用朋友圈等方式向居民群众讲解禁毒公众号的使用方法及日常识毒、防毒、拒毒知识。

科普教育多样化。前不久，由崇明区禁毒委员会主办的禁毒宣传文艺汇演活动在崇



明区融媒体中心演播厅开展，该镇选送的创作歌曲《痛定思痛》荣获区优胜奖。与此同时，由该镇禁毒办组织拍摄的禁毒宣传短视频《深渊》获区禁毒短

视频大赛优胜奖。该镇还组织部分人大代表来到上海市禁毒科普教育馆崇明分馆，学习和了解相关毒品知识，接受警示教育。

朝着太阳向前走

□周涵煜

阿华的性格外向开朗，爱广交朋友，他对朋友很讲义气，愿意为朋友两肋插刀。可是因为自身的文化程度较低，对自我的认知有限，年轻的时候贪图物质上的享乐，所以容易上当受骗，被朋友忽悠，从而走上了吸毒犯罪的道路。

回忆起种种往事，阿华感慨万分，他对社工说，现在想想当初真的是年纪小不懂事啊，才会犯下这么严重的错误，给自己的一生都留下了污点。他回想自己当初第一次见到社工的时候，还觉得吸毒没什么事啊，不像别人说得那么严重，就被抓进派出所关了10天，然后就来社工点签了个协议，也没有限制人身自由，依旧想干嘛就干嘛。社工老师说的那些话，大都没有放在心上。没多久又和之前的那些朋友混在一起了，酒喝多了就开始吸上了，浑浑噩噩之际，警察来了，原以为这次也不会怎么样，没想到拘留十五日之后直接去了强制隔离戒毒所，这一去就是

两年。

在强制隔离戒毒所的两年时间里，阿华的脑子里不断回想着社工老师说的那些话。初次见面的时候，社工就说他这次犯错是因为年纪小图新鲜，出入社会时间短，容易被“好朋友”哄骗。但要吃一堑长一智，以后的路还长着呢，有的是时间来改正错误。但如果执迷不悟，越陷越深的话，以后的人生路就会越来越难走了呀。“可惜啊，当初的我根本没有把社工说的话放在心上，就当是个任务，随口应付了一下，出了办公室就和‘好朋友’们联系了，约了酒吧见面。”

进了强制隔离戒毒所，阿华的心境完全不一样了。在强制隔离戒毒所里面，从一开始的不相信到慢慢接受这个结果，就花了一年的时间，这一年的时间里，社工一直给他写信，开导他，鼓励他，后面的一年时间他在里面认真改造，配合里面民警的帮教工作，也开始给社工回信了，信件往来成了一种寄托。阿华在里面的时候就暗暗发誓，这次一定会好好戒

毒，等出来以后，好好配合社工老师的帮教工作，好好陪伴家里人，找个稳定的工作，过好之后的人生。

刚出所的时候，他意气风发，见到社工老师和父母一起来接，心里很是激动，充满了对未来的期待与美好的憧憬。刚出所没多久，以前一起玩的“好朋友”又出现了，他们说要一起庆祝出所，搞了一个聚会，但阿华意志坚定地拒绝了，他明白想要过上正常的生活就必须和他们断绝关系。在社工的鼓励下，他积极地找工作，可是没想到，现在很多单位都需要开具无犯罪证明，而且阿华学历低，工作经验又少，很难找到一份稳定的工作。久而久之，一直在碰壁的他很沮丧，感觉生活里的太阳越来越暗淡了……有一天，路上又遇到了以前的毒友，看着潇洒的他们，再看看潦倒的自己，心里很不是滋味，没有禁住诱惑，又和他们厮混在一起了，渐渐地又开始吸毒了，又遇到警察检查，又是十天的拘留，又是两年的强制隔离戒毒。

这两年的时间他是很绝望的，无法面对父母，无法面对社工老师，更无法面对自己。他把困惑写信告诉社工，社工回信说，人生没有重来，只要想改变，什么时候都不算晚。这次是因为找工作碰壁，自信心受损，如果能及时告诉社工，社工会开导疏解不良情绪，也可能不会再次犯错了。没有找到合适的工作，最主要是因为没有一技之长，可以用这两年的时间好好想一下自己适合做什么样的工作，出来以后也就有了努力的方向，好好规划一下以后的人生。社工还说：“也不用觉得无法面对我们，我们都是支持你戒毒的，愿意陪你改变，只要你想改变，我们永远都会陪着你的。”

两年的时间一晃而过，在里面的时候，社工的话对阿华

影响很大，对他来说学个手艺是最好的，所以他想做电工。出来以后，社工马上给予鼓励和肯定，积极帮他找考电工的书籍和报名途径。在社工老师的帮助下，阿华成功考取了电工执照，也找到了一份稳定的工作。慢慢地，他的心态也越来越阳光，面对问题也很积极乐观，他感觉人生的路也越来越顺了。之前活在黑暗里，人生处处磨难；现在活在阳光下，人生处处绿灯。

现在的阿华有一份稳定的工作，一个美满的家庭，就像他现在常说的那样，保持阳光的心态，积极面对人生，朝着太阳走，人生才会一路绿灯。

（作者系上海市自强社会服务总社青浦工作站盈浦社工点社工）

禁毒广角

第366期



主办：东方城乡报社 协办：上海市禁毒委员会办公室